

**НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ С
МЕЖДУНАРОДНЫМ ВАЛЮТНЫМ ФОНДОМ
Адилова Н.Г. Email: Adilova1174@scientifictext.ru**

*Адилова Новруза Гейс – доцент,
факультет мировой экономики,
Бакинский Государственный Университет, г. Баку, Азербайджанская Республика*

Аннотация: в данной статье автор отражает современное состояние и взаимодействие Азербайджанской Республики с Международным валютным фондом.

В статье описывается влияние сильного государственного контроля на макроэкономическую стабилизацию.

Азербайджан сотрудничает с МВФ с 18 сентября 1992 года. До сих пор МВФ Азербайджану были выделены кредиты в рамках шести программ, однако, начиная с 2005 года, сотрудничество с МВФ осуществляется на уровне консультаций, так как Азербайджанское Правительство отказалось от получения кредитов из фонда. Кредиты, предоставленные МВФ Азербайджанскому Правительству, ежегодно и без опозданий выплачиваются в сроки, предусмотренные соглашениями. За прошедший период между правительством Азербайджана и МВФ было налажено плодотворное сотрудничество. Этот факт, в свою очередь, свидетельствует о наличии механизма динамичного развития экономики Азербайджана.

В статье отмечается, что ключевую роль играют рекомендации МВФ и средства, полученные в результате финансовой помощи процессу стабилизации.

Ключевые слова: Международный валютный фонд, финансы, кредит, денежно-кредитная политика, финансовые институты, валютные отношения, рыночная экономика, финансовые реформы, международные отношения.

**AREAS OF COOPERATION OF THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN WITH THE
INTERNATIONAL
MONETARY FUND
Adilova N.G.**

*Adilova Novruza Geis - Associate Professor,
FACULTY OF WORLD ECONOMY,
BAKU STATE UNIVERSITY, BAKU, REPUBLIC OF AZERBAIJAN*

Abstract: in this article, the author reflects the current state and interaction of the Republic of Azerbaijan with the International Monetary Fund.

The article describes the impact of strong government control on macroeconomic stabilization.

Azerbaijan has been cooperating with the IMF since September 18, 1992. Until now, the IMF has allocated loans to Azerbaijan within six programs, however, since 2005, cooperation with the IMF has been carried out at the level of consultations, since the Azerbaijani government refused to receive loans from the fund. Loans provided by the IMF to the Azerbaijani government are paid annually and without delay in the terms stipulated by the agreements. Over the past period, fruitful cooperation has been established between the Azerbaijani government and the IMF. This fact, in turn, testifies to the existence of a mechanism for the dynamic development of the Azerbaijani economy.

The article notes that the IMF recommendations and the funds received as a result of financial assistance to the stabilization process play a key role.

Keywords: International Monetary Fund, finance, credit, monetary policy, financial institutions, currency relations, market economy, financial reforms, international relations.

В 70-х и первой половине 80-х годов прошлого века благодаря глубоким знаниям и сообразительности, смелой деятельности общенационального лидера Гейдара Алиева были преодолены многие существующие ограничения и достигнуто высокое и всестороннее развитие экономики республики. Это событие показало, что, несмотря на все ограничения, наложенные колониальным режимом, азербайджанская экономика не только растет, но и имеет большой потенциал для самостоятельной жизни.

В соответствии с новыми условиями была создана нормативно-правовая база и реализованы масштабные реформы и программы приватизации. В результате земельной реформы была сформирована система фермерских хозяйств, обеспечено частичное восстановление пахотных земель, в результате чего на ряде площадей (зерно, фрукты, овощи, дыня и т.д.) Было произведено больше, чем в предыдущих

высоких уровнях урожая. Результаты приватизации в сфере транспорта, строительства и услуг значительно увеличили производство и занятость. Адаптация финансовой, денежно-кредитной политики, налоговых и таможенных операций к рыночной экономической системе привела к оздоровлению экономики, расширилась предпринимательская активность в стране [1].

Международное экономическое сотрудничество стало одним из важнейших факторов развития производительных сил в Азербайджане. Чтобы стать членом международных организаций и после вступления в члены, внутреннее законодательство каждой страны было улучшено. Например, Закон Азербайджанской Республики № 1057 от 13 июня 1995 года «О правилах заключения, исполнения и прекращения международных соглашений» (с изменениями, внесенными Указом Президента № 295 от 14 июля 2010 года), Указ Президента Азербайджанской Республики № 373 от января 2011 года об утверждении «Правил подачи предложений о заключении и расторжении договоров центральными исполнительными органами государственных предприятий»; Указ от февраля 2003 года» [2].

Представительством Азербайджанской Республики в международных финансовых институтах выглядит следующим образом: министр финансов - МВФ, АБР, менеджер ЧБТР, менеджер по резервам ИБР и ЕБРР, министр экономического развития - ЕБРР, менеджер ИБР, менеджер по резервам АБР, ВБ и ЧБТР, Центральный банк Председателем правления является директор ВБ, управляющий резервом МВФ.

Как известно, когда Азербайджан обрел независимость в 1991 году, развитие большинства секторов экономики в стране значительно снизилось с самого начала. В связи с этим экономическое развитие еще более ослабло с 1991 года. В результате в течение 1992-1993 и 1994 годов экономика в целом находилась в кризисе, что сопровождалось снижением ВВП примерно на 20% из-за коллапса производства. Это, в свою очередь, естественным образом привело к притоку капитала из страны и даже к разграблению и продаже инфраструктуры, построенной в предыдущие периоды. В результате безудержная инфляция стала серьезной проблемой как для населения, так и для государства. Основной причиной была резкая разница между спросом и предложением, как упоминалось выше. Здесь наибольшая ответственность ложится на государство. На самом деле государство не может быть обвинено. Потому что, во-первых, не было стабильного государства, а во-вторых, несмотря на то, что были подчиненные органы и крупные предприятия, большинство из них не работали. В таких условиях государство лишается практической власти. В цивилизованной рыночной экономике социальное положение населения может быть неплохим. Потому что экономика там построена на людях, а не на государстве. В Нижнем Новгороде ни государство, ни предприниматель не имели полномочий заниматься производством. Я думаю, что сами предприниматели не были такими. С другой стороны, отсутствие эффективного контроля не позволило добиться позитивных изменений в финансовом секторе. Все это продолжалось до конца 1993 года. К первой половине 1994 года некоторая стабильность уже была достигнута, но к концу года инфляция возобновилась и достигла 50% в ноябре-декабре. Ежемесячная инфляция составила 29% за этот год. В 1995 году в результате дальнейшего ужесточения налогово-бюджетной и целевой политики ежемесячная инфляция снизилась до 3% в марте 1995 года [3].

Конечно, азербайджанское государство могло не только предотвратить инфляцию, но и столкнуться с трудностями при проведении экономических реформ. В связи с этим членство нашей страны в ряде экономических организаций в 1994-1996 годах еще раз продемонстрировало ее большое экономическое и политическое значение. Первым и наиболее важным из этих учреждений является Международный валютный фонд (МВФ). В целом мы знаем из глав 1 и 2, как Фонд играет ключевую роль в мировой экономике, наряду со своими членами и целями, и, как показывают главы, Фонду нужно больше развивающихся стран (РС). Таким образом, в начале 90-х годов услуги МВФ были еще более необходимы Азербайджану, которому еще предстоит пройти долгий путь, чтобы присоединиться к ДКК. Это уже зарекомендовало себя со временем, но давайте сосредоточимся на нескольких причинах [4].

Прежде всего, консультативные встречи важны для страны, которая только что «впала» в рыночную экономику. Однако я хотела бы отметить, что каждая страна является независимой и может последовать совету МВФ, если сочтет это целесообразным.

Во-вторых, Азербайджан вряд ли сможет удовлетворить свои финансовые потребности.

В-третьих, несмотря на обилие природных ресурсов в то время, Азербайджан был бедной страной (доход на душу населения, очень низкий социальный статус), поэтому он мог получать кредиты в рамках ПРГФ (Механизм сокращения бедности и экономического роста). Процентная ставка по этому кредиту, как упоминалось в предыдущих главах, не превышает 0,5% [5].

В-четвертых, каждый раз, когда МВФ предоставлял кредит Азербайджану, он также доказывал иностранным инвесторам, что правительство Азербайджана будет проводить согласованную им экономическую политику. В результате наша страна приобрела определенное доверие на международной арене. Принимая все это во внимание, мы можем сказать, что, став членом МВФ, Азербайджан внес свой вклад как в свое экономическое развитие, так и в международную экономическую интеграцию.

Основы отношений Азербайджана с международными финансовыми институтами, как отмечалось в предыдущем разделе, начинаются в последние 10 лет 20-го века - после восстановления независимости

Азербайджана. Таким образом, он впервые стал членом Азербайджанского Международного Валютного Фонда 18 сентября 1992 года [6].

В настоящее время квота Азербайджана в МВФ составляет 160,9 млн СДР или 0,07% от общей квоты МВФ, а право голоса составляет 2346 или 0,09% от общего числа голосов. Конечно, как государству с независимой экономической политикой было очень важно использовать поддержку фонда для стабилизации экономической ситуации и восстановления развития нашей республики. Поэтому очень важно присоединиться к фонду в качестве члена.

После ознакомления с экономическими реформами, проведенными в Азербайджане в рамках примерно 20 различных миссий в 1992-95 гг., и анализа их основ, Совет директоров МВФ утвердил его в целом с учетом актуальности направления реформ. Чтобы поддержать эту стратегическую линию, совет директоров 19 апреля 1995 года согласился предоставить первый кредит Азербайджану. Кредит был выделен через линию STF - Механизм финансирования трансформации системы и составил 58,5 млн СДР (приблизительно 89 млн долларов США) [7].

Основной целью механизма кредитования ФНБ, первого опыта международных финансовых институтов в Азербайджане, было создание макроэкономической стабильности и начало системных реформ. Кредит был реализован на первом этапе.

1. апрель 1995 года - 46 млн. Долл. США;
2. ноябрь 1995 года - 43 миллиона долларов.

Механизм системной трансформации Основные цели программы правительства Азербайджана на 1995 год, которая включает важные меры по восстановлению экономического роста, в том числе стабилизацию цен 54, снижение инфляции и начало структурных реформ в целом, заключаются в следующем.

1. Ограничение падения реального ВВП на 6%;
2. Снижение месячного уровня инфляции до 2% к концу года;
3. Обеспечение того, чтобы операционный дефицит текущего года не превышал 10% ВВП, и укрепление позиции Центрального банка по иностранным резервам.

Для достижения вышеуказанных целей правительство должно сократить дефицит бюджета и снизить его уровень до 4,8% ВВП к концу 1995 года по сравнению с 1994 годом.

Правительственная программа на 1995-96 годы включала в себя ряд других программ, включая создание казначейской системы, сокращение государственных расходов и формирование жесткой денежно-кредитной политики. Программа направлена на снижение ежемесячного уровня инфляции до 1% к концу 1996 года и достижение положительного экономического роста.

Воздействие жесткого государственного контроля за макроэкономической стабилизацией и успехи, достигнутые в результате рекомендаций МВФ и финансовой помощи процессу стабилизации, заложили основу для будущего (особенно на 1996-1997 годы).

Таким образом, стабильность уровня инфляции на конец 1995 года, сокращение дефицита платежного баланса доказали, что прогнозы в этих областях оказались верными. Ввиду изменений, происходящих в Азербайджане, МВФ в ноябре 1995 года принял решение выделить Азербайджану средства в соответствии с резервным соглашением для продолжения этих достижений и поддержки будущих программ экономических реформ. Кредит на сумму до 90 миллионов долларов США (50% от квоты Азербайджана) планируется и выдается в 5 этапов [8].

Согласно условиям этого кредита, цели экономической политики на 1996 год заключались в том, чтобы продолжать жесткую налогово-бюджетную политику, отказаться от финансирования дефицита бюджета путем выдачи, а также установить и контролировать строгие и строгие ограничения на банковские кредиты и т.д.

В целях восстановления экономического роста к концу 1996 года программа также включает развитие частного сектора, ускорение приватизации и увеличение прямых иностранных инвестиций.

Программа направлена на сокращение общего дефицита бюджета до 3% в 1996 году. В целом, успешное осуществление этой программы привело к выдаче второго транша резервного механизма в апреле 1986 года. Таким образом, успешно приняв два текущих кредита МВФ от Азербайджана в 1995-1996 годах, Азербайджан смог профинансировать трехлетнюю программу структурной реконструкции.

Программа предоставила две разные кредитные линии:

Первая линия - расширенное финансирование структурной реконструкции - механизм ESAF предоставляется на 93,6 млн SDR или 129,2 млн долларов США, а вторая линия - расширенное кредитование - механизм EEF предоставляется на 58,5 млн SDR или один миллион долларов США.

МВФ и правительство Азербайджана подписали документ под названием «Основы экономической политики в 1997-1999 годах в рамках Механизма расширенной структурной реконструкции и Механизма расширенного кредитования» в декабре 1996 года, и кредиты были открыты по обеим линиям. [9]

МВФ традиционно устанавливает свои рамочные ограничения по ряду пунктов для реализации этой программы. Эти условия включают в себя:

- либерализация экспортной нормативной базы для развития нефтегазового сектора;
- либерализация операций с капиталом; сокращение дефицита государственного сектора;
- защита государственных валютных резервов посредством гибкого обменного курса при сохранении низкой инфляции (5% годовых);
- Обеспечение общего роста на 9 процентов в течение 1998-1999 годов в целом;
- доведение доходов бюджета до 22,4% ВВП и расходов до 23,3% в 1999 году;
- унификация налоговой системы;
- устранение практики выплаты пособий путем увеличения адреса в запросе на социальную защиту; - внедрение двухуровневой формы пенсионной системы;
- наряду с укреплением банковской системы, развитием финансового рынка, реструктуризацией государственных банков;
- ускорение приватизации крупных предприятий;
- формирование новой структуры управления государственным сектором, реконструкция систем здравоохранения и образования;
- создание нового координационного механизма для защиты экологического баланса и восстановления освобожденных территорий;
- управление внешним долгом и др. [10].

Как упоминалось в предыдущих главах, Азербайджан стал членом Международного валютного фонда 18 сентября 1992 года. Министр финансов Азербайджанской Республики является директором МВФ Азербайджана, а председатель Центрального банка Азербайджана (ЦБА) является исполняющим обязанности директора.

Сотрудничество МВФ с Азербайджаном строится в контексте Программы структурных реформ (SIP). Следует отметить, что при первоначальной оценке сотрудничества экономические выгоды программ, осуществляемых МВФ в Азербайджане, были велики. Таким образом, программа структурных реформ, реализованная при финансовой поддержке МВФ в период восстановления независимости, способствовала сбалансированности внутреннего и внешнего баланса и обеспечению экономической стабильности. МВФ реализовал в Азербайджане следующие программы:

- сокращение бедности и экономическое развитие;
- увеличение структурного строительства;
- изменение системы;
- дополнительные финансовые программы.

В дополнение к финансовой помощи, предоставляемой правительству Азербайджана на сегодняшний день для поддержки реализации экономических программ в соответствии со статьей IV Соглашения о статьях между МВФ и правительством Азербайджана, МВФ предоставляет техническую помощь, институциональный и денежно-кредитный потенциал в Азербайджане. Воспользовались услугами МВФ в области управления государственными расходами, налоговой и таможенной политики и администрирования, бухгалтерского учета в центральном банке и банковского надзора.

Список литературы / References

1. *Алекперов А.Х., Валиев М.А., Мамедов С.М., Рамазанов М.К.* «Международные экономические организации». Баку, 2010.
2. *Осман Нури Араз, Сулейманов Эльчин.* «Экономика Азербайджана». БАКУ, 2010.
3. *Мамедов Музаффар, Ибадов Эльчин.* «Международные экономические организации». БАКУ, 2008.
4. *Каримов Джалил, Оруджев Араз, Каримова Таира.* «Международные экономические организации». Баку, 2008.
5. *Мамедов Захид.* «Международные валютно-кредитные отношения и валютная система зарубежных стран». БАКУ, 2008.
6. *Валиев Дунамали, Рагимов Майил.* «Международные финансы». Баку, 2008.
7. *Новрузов Нурпаша, Гусейнов Ханоглан.* «Финансы». Баку, 2007.
8. *Дос. Каримов А.Л., Каримов Ю.А.* "Международные экономические отношения", Баку - 2006
9. *Ахмедов Эльчин.* «Международные организации». Методические пособия по специальности. курс. Баку. Муртажим, 2005.
10. *Гасанов Али.* "Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана". Баку, 2005.